

Городская обстановка  
им. В.М. Шукшина

краевая массовая газета

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

№ 224 (23786)

ЧЕТВЕРГ, 30 АВГУСТА 2001 г.

Цена в розницу - договорная

Вадим КУЛЕШОВ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

Соберет детей в школу

АКЦИЯ

ХРОНИК СОБЫТИЙ

## Магазин, в котором все бесплатно



В рамках декады "Здоровый, школь!" в красном центре работают пункты сдачи-приема вещей для многодетных и малоимущих семей. В центре социальной помощи семье и детям Железнодорожного района есть магазин под названием "Забота". Каждый день в нем бывает не меньше ста посетителей: одни сдают ненужные и поношенные вещи, другие следом их приобретают. Когда мы сюда приехали, было чуть больше десяти утра, а в магазине уже побывало двадцать с лишним человек.

Социальные работники перепроверяли стопки одежды, чтобы подобрать что-нибудь на десятилетнего мальчика. Парню приглянулся футболка, и он, примерив ее, ушел из центра довольный.

Товар в "Заботе" подолгу не залеживается. На полках аккуратно уложены детские костюмы, кофты, рубашки и брюки от магазина "Second hand", рядом с "бушной" одеждой - канцелярские наборы и мягкие игрушки, кулденные на деньги, выделенные из городского бюджета и от спонсоров.

В прошлую пятницу здесь проходила благотворительная ярмарка, на которой побывало около четырехсот человек. Многодетным и малоимущим семьям вылавливали новые спортивные костюмы, обувь, носки, канцелярские и хозяйственные наборы. Разобрали практически все. Одной только обуви - 114 пар.

В Железнодорожном районе на учете сейчас стоит три с половиной тысячи детей из малообеспеченных и многодетных семей.

- Все они нуждаются в нашей поддержке, - говорит заместитель директора Валентина Оста-

пенко. - В апреле этого года на базе центра был создан почетный совет, который, кроме всего прочего, занимается привлечением спонсоров к этому благу делу. Пока на наши просьбы откликнулись ЗАО "Ал-

тайэнергожилстрой", ПК "Факел", ООО "Суджук", фирмы "Инфра-Био-мед", "Фрегат", "Домино" и "Центрообувь". Акция "Здоровый, школь!" завершится с началом учебного года, однако уже с первого сен-

тября начнется подготовка к проведению следующей. Сбор пожертвований продолжится, в центре социальной помощи будут работать отделение медико-социальной реабилитации, парикмахерская, сапожник и швея.

## Образование: суть не в реформе

"Главное... - это вернуть государство в систему образования", заявил ОРТ глава рабочей группы Госсовета по проблемам образования Сергей Катанандов. По его словам, первые годы изменений в системе образования нужно потратить на то, чтобы "от имени государства провести модернизацию".

Прежде всего следует "определиться с доступностью образования. Государство должно закрепить минимальный стандарт, который учащиеся... будут получать, и за это будет платить государство". Катанандов считает, что спешить с введением типа 12-летки и единого экзамена не следует, но необходимо реформировать систему финансирования образования. Глава Минобразования Владимир Филлипов также предпочитает говорить не о реформе, а о модернизации. Владимир Путин уверен, что "образование в стране должно стать более качественным, доступным и непрерывным", но "нельзя забывать про то, что советская система образования была достаточно эффективной... Основным становится вопрос о финансировании образования. Как пишет "В", в отличие от концепции правительства рабочая группа Госсовета предлагает увеличить финансирование образования не в 2 раза в течение 10 лет, а ежегодно прибавлять 25% из федерального бюджета и еще 10% - из региональных.

Безопасность террориста. Радуге обвиняется по более чем 15 тяжким статьям УК.

### ПЕРЕС УЖЕ ГОТОВ К ВСТРЕЧЕ С АРАФАТОМ

Вице-премьер, глава МИД Израиля Шимон Перес готов встретиться с лидером ПНА Ясиром Арафатом "в любое время и в любом месте". Как он заявил российским журналистам, правительство Израиля "не оставило поиска достижения мира с палестинцами", передает "Интерфакс". При этом Перес подчеркнул, что Израиль "не собирается угрожать никому-либо из политических палестинских деятелей".

### КОРРИДА: СПОР ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Подготовка к корриде португальски в Москве "продолжается, несмотря на заявление мэра города запретить этот спектакль", заявил "Интерфаксу" Евгений Матузов, глава ответствующего проекта в ООО "Русская академия развлечений" (РАР). Эта компания является организатором первого подобного зрелища в российской столице. Возможные убытки в случае срыва корриды, намеченной на 8-9 сентября в спорткомплексе "Олимпийский", руководство Академии не подсчитывало. Однако, сообщил Матузов, в подготовку мероприятия уже вложено около \$1,5 млн. По данным "Ведомостей", "Русская академия развлечений" собираются оспаривать запрет Лужкова в суде, утверждая, что не обязана согласовывать с мэрией каждый концерт.

По материалам НСН.

### ДАГЕСТАН НЕ ГАРАНТИРУЕТ РАДУЕВУ ЖИЗНЬ ДО СУДА

Власти Дагестана категорически против возможного проведения в республике суда над известным террористом Салманом Радугевым. Как сообщает РБК, руководство республики утверждает, что у Радугева здесь слишком много "кровников", которые могут воспользоваться ситуацией для осуществления мести, а власти не смогут гарантировать личную

Юрий САВЕЛЬЕВ

### Помогают "Топлайнеры"

На полях колхоза "Красный пахарь" Шипуновского района приступили к уборке урожая четыре комбайна "Топлайнер", принадлежащие барнаульской фирме "Каскал". По договору с хозяйством высокопроизводительные агрегаты уберут зерновые на двух тысячах гектаров пашни. И все же нагрузка на колхозные комбайны останется велика - 310 гектаров на каждый. Поэтому механизаторы работают, не считаясь со временем, собирая на крут по 24-26 центнеров зерна. Ускоряет темпы жатвы заставляя и предупреждение синоптиков о том, что с 10-12 сентября зачастят дожди. Всего в район прибыло 13 "Топлайнеров", которые вернулись на Алтай после жатвы в Краснодарском крае и Витебской области. За работу комбайнов фирма получит 18 процентов намолоченного ими зерна.

### УРОЖАЙ-2001

Людмила ЕРМОЛИНА

Выставка охотничьих собак

РЕПОРТАЖ

## Борзые снова в моде

Разноголосый собачий лай, доносившийся из глубины зеленых зарослей, мы услышали, как только сошли на Кордоне и вступили в лес. Двинулись на голоса и очень быстро вышли на широкую просеку. Здесь и разворачивалось основное действие краевой выставки охотничьих собак, организованной обществом охотников и рыболовов.

Эта выставка по счету 32-я. Как положено, на церемонии открытия был поднят флаг. Это право предоставили ветерану Отечественной войны из



Тальменки Василию Петровичу Филягину, который всю жизнь занимается разведением русских гончих.

На поляне мы насчитали десять импровизированных рингов, обозначенных натянутыми по периметру красными лентами. В каждом из них эксперты работали с определенной породой, давая оценку ее качествам и чистоте "крови".

Самым близким оказался ринг с западно-сибирскими лайками. На других рингах проходили экспертизу русские гончие, летавые, норные собаки (таксы, фокстерьеры и т.д.), разновидности континентальных легавых (курцхаары, дракхаары) и возрождающийся вид - русская псовая борзая, с которой на Руси охотились в XVIII-XIX веках. Сейчас интерес к этой породе в европейской части России возвращается, как

сказал мне Олег Макаров, эксперт всемирной категории по охотничьему собаководству, "на нее приходит мода".

- Собак в Барнауле много, но охотничьих среди них мало, - констатирует председатель краевого общества охотников и рыболовов Виталий Рябцев. - Ведь последние содержатся в дорожке и хлопотнее. Чтобы у собаки выработались охотничьи качества, с ней надо регулярно выезжать в лес, много времени проводить в поле, а для этого нужно иметь собственный транспорт.

По словам главного судьи Бориса Николаева, если сравнивать с семидесятыми годами, количество собак, представленных на выставке, уменьшилось. Но в последние пять лет падение их численности прекратилось... Оно остается стабильным. На краевую выставку привозят полторы сотни лучших представителей собак охотничьих пород.

- Городские охотники держат собак вовсе не для того, чтобы загонять, добывать



с их помощью пропитание, а для интереса и душевной красоты. Часто они отправляются с ней в лес без ружья,

просто, чтобы пораловаться на то, как умело собака работает. Поверьте, получаемое при этом удовольствие не меньше, чем во время охоты, - утверждает Борис Павлович.

Фото автора.

КРАТКО

### Гашиш не прошел

Сотрудники Алтайской таможни, ФПС и линейного отдела внутренних дел изъяли на станции Рубовск крупную партию наркотиков. Почти три килограмма гашиша, расфасованного в спичечные коробки, оперативники нашли в служебном купе поезда "Бишкек-Новокузнецк". На месте были задержаны двое подозреваемых - граждане Киргизии. Стоимость изъятых наркотиков оценивается примерно в 177 тысяч рублей. Возбуждено уголовное дело.

Вадим КУЛЕШОВ.

**Грана**

**ЗАКУПАЕТ, ПРИНИМАЕТ В ПЕРЕРАБОТКУ**

**ПШЕНИЦУ, РОЖЬ, ГРЕЧИХУ, ЯЧМЕНЬ, ГОРОХ, ОВЕС, ПРОСО**

Оплата за зерно, выдача муки и крупы в день сдачи зерна.

Телефоны:

г. Барнаул (22)	26-59-05	с. Жабары (269)	22-0-82
г. Бийск (24)	24-83-94	с. Табуны (267)	22-4-72
с. Третьяково (259)	27-4-17	г. Змеиногорск (217)	21-3-59
		с. Красношарово (275)	24-5-87

**АНОМАЛИЯ**

**Неблагоприятные день и часы в августе:**

30 (10-12)

**ЗАО «Алтайская крупа»**

закупает и перерабатывает

**ГОРОХ, ГРЕЧИХУ, ПРОСО, ЯЧМЕНЬ.**

Оплата в день сдачи. Предоставим транспорт. Реализуем зерноотходы.

СОВЕТСКОЕ ХПП

Тел. в с. Советское: (298) 22-9-94, 22-6-94, 22-7-94.

**ПОГОДА**

СЕГОДНЯ днем в крае и Барнауле переменная облачность, местами - кратковременные дожди, грозы, возможен град. Ветер юго-западный, 9-14 м/сек., местами 15-20 м/сек. Температура днем в крае плюс 18-23, по юго-востоку до плюс 28; в Барнауле - плюс 19-21.

31 августа - кратковременные дожди, грозы, возможен град, 1 сентября - преимущественно без осадков. Ветер западный, умеренный. 31 августа - местами сильный. Температура ночью плюс 9-14, днем - плюс 18-23.

Алтайский гидрометцентр.

СООБЩЕНИЯ НА МЕДИИ

наших корреспондентов

### Награжден Почетной грамотой

администрации Алтайского края председатель комитета по образованию Немского национального района Петр Петрович Дикман в связи с юбилейным днем рождения. Грамоту ему вручил глава администрации края А.Суриков на августовском совещании педагогов в Барнауле.

Все, кто знает Петра Петровича, ценят его как ответственного, высококвалифицированного специалиста системы образования, требовательного и грамотного руководителя. Он начал свою трудовую деятельность сорок лет назад мастером производственного обучения в Некрасовском УМХС-2, потом в его жизни были армия, учеба в педагогическом институте, работа в школе с постепенным повышением в должности от учителя до заместителя и директора школы. Он был секретарем парткома совхоза, директором техникума, а пять лет назад возглавил районный комитет по образованию. Это были нелегкие годы для системы образования, но ни одно учреждение не закрылось, не потеряло своих сотрудников. В этом, безусловно, немалая заслуга председателя комитета. Забота о людях для Петра Петровича - одно из условий профессионализма руководителя. Он много внимания уделяет социально-бытовому и кадровым вопросам. Для Немского района они очень актуальны, поскольку немало специалистов уехало в Германию, а их место занимают переселенцы из республик СНГ и выпускники Барнаульского педуниверситета и Славгородского педколледжа. П.Дикман - отличный народного просвещения и очень точно соответствует этому почетному званию.

### Гриньковские новины

Среди хозяйств Шипуновского района лидирует в строительных делах СПК имени Гринько. Здесь нынче хранят в эксплуатации двухквартирный жилой дом, два склада для хранения зерна, реконструирован третий. Большие работы проведены по обновлению внутренней и внешней отделки здания конторы. Капитально отремонтированы Дом культуры, торговый центр, музей, гараж для легковых автомобилей, зероферма. Идет строительство убойного пункта и подготовка к зиме животноводческих помещений. Строительный бригадой хозяйства, в которой трудятся 35 человек, освоено более 3,5 миллиона рублей. В СПК работают пиломара, столярный цех, кирпичный завод, заканчивающийся обжит 250 тысяч штук сырья.

### В поисках учителя

Хорошо подготовлено к новому учебному году здание средней школы в селе 12 лет Октября Поспелихинского района. Хотя оно построено сравнительно недавно, пришлось изыскивать немалые средства для ремонта помещений.

Теперь светлые и просторные кабинеты отвечают современным требованиям. В них новая мебель, необходимые учебные пособия, много комнатных цветов. Однако полного удовлетворения от спланированного у педагогов нет. Дело в том, что в школе некому преподавать иностранный язык. Выпускники низовых классов в этой ситуации выход один - направить на учебу сначала в лицей, а затем в университет своего стипендиата. Учителя считают, что в этом деле без финансовой помощи районной администрации не обойтись.

### Курорт без связи

24 августа экскаваторщик ОАО "Водоканал" копал канаву под водопровод возле дороги, ведущей на курорт. Там проложены кабели связи. Ковы экскаватора оборвал их. На несколько дней смолкли телефоны во всех здравницах и организациях, расположенных в курортной зоне. Начальник Белокурихинского ЭТУС Александр Злобин так прокомментировал это событие:

- Пока наш представитель был на месте проведения земляных работ, работники "Водоканала" копали траншею маленьким экскаватором. Стоило представителю отлучиться - стали копать большим экскаватором и оборвали три кабеля по 100 телефонных пар каждый. Кабели в свинцовой оболочке. Такие сейчас не выпускают. Пришлось искать в соседних районах свинцовые муфты. На это ушли время, да и соединить проводов в старинной бумажной оболочке - дело кропотливое и долгое. Мы предьявим "Водоканалу" судебный иск.

### Нет серым стенам!

31 августа в Барнауле состоится открытие Всероссийского фестиваля граффити, который продлится 1 сентября в Москве под эгидой компании "Квартал 32-33".

Открытие барнаульского фестиваля будет представлять собой городской праздник граффити "Нет серым стенам!". Он начнется в пятницу в 12.00 часов около универсама "Россия", а нашествию граффитистов подвернутся стены спорткомплекса станкоинструментального завода. Организатором этого праздника выступил отдел по делам молодежи администрации Барнаула, общественная организация "Молодые журналисты Алтай" и молодежная Интернет-газета "Территория". В конкурсе примут участие пять лучших команд: G.A.S., Plan Shit Crew, Мульти-Пульти.

### Автоклуб у передовиков жатвы

Комитет по культуре администрации Советского района возродил добрую традицию: чествование передовиков жатвы в поле. 28 августа агитбригада районного Дома культуры побывала в сельхозколхозе "Родина". Комбайнер Виктор Дремин первым в эту страву в своем районе намолотил 10 тысяч центнеров зерна. Глава района Василий Вебер вручил передовику благодарственное письмо районной администрации и хрустальную вазу. Дети села Сетовка вручили комбайнеру цветы. А концертная бригада районного Дома культуры устроила в честь героя жатвы небольшой концерт.

Так как бригадный стан первой бригады, закончивший уборку зерновых, расположен в селе Сетовка, на концерт собрались и жители ближайших домов.

### Посвятят и просветят

1 сентября в Алтайском государственном техническом университете пройдет традиционный праздник "День знаний" и посвящение первокурсников в студенты. Мероприятие организовано только для первокурсников - в этом году на дневное отделение поступило более двух тысяч человек. Остальные студенты придут в вуз третьего сентября. Праздник начнется с пофакультетного построения, затем с трибуны выступит мэр города Владимир Баварин, ректор АГТУ Владимир Евстигнеев, проректоры и деканы.

Читателей информировали: О. Польщикова, Ю. Савельев, А. Гомзяков, "МЖА", В. Кулешов.

**ЗАКУПАЕТ ПРИНИМАЕТ в переработку ПОДСОЛНЕЧНИК ПШЕНИЦУ мягких сортов РОЖЬ, ОВЕС, ЯЧМЕНЬ**

**ПРЕДЛАГАЕТ ОТРУБИ и КОРМОСМЕСИ**

ОПЛАТА в день сдачи, ПРЕДОПЛАТА! Предоставляется транспорт

г. АЛТАЙСК, УЛ. ПЕРВОМАЙСКАЯ, 81, ТЕЛ.: (253) 21-6-82, 21-9-70, 21-8-81.

**В ОБМЕН на ЗЕРНО урожая 2001г.**

Мошенничество КРИМИНАЛ

## Промыслов и его промысел

Работа вахтовым методом в Сургуте. Зарплата высокая". Такое объявление в последнее время можно было часто видеть на телевизионном экране в бегущей строке. Ничего примечательного вроде бы в этом нет. На Севере всегда требовались люди. Но, как оказалось, эта фирма к нефти никакого отношения не имеет.

В конце июля в Барнаул приехал представительный мужчина. Снял в аренду офис на ул. Калинина, 8-а, нанял двух секретарей и начал бурную деятельность по найму на работу. Желанием работать в нефтяной компании "Сургутнефтегаз" предлагал заполнить анкеты и пройти собеседование у представителя этой компании - заместителя по кадровым вопросам В.Промыслова. Собеседование проходило в отдельном кабинете, где клиента тщательно обрабатывали. Смысл разговора сводился к тому, что желающего зарабатывать по 15-20 тысяч рублей много, поэтому могут на работу и не брать. Но если вы хотите гарантированное трудоустройство, то для этого надо заплатить пять тысяч рублей. Почувствовал запах нефти и больших денег, люди без оговорок платили. Для пущей убедительности некоторым Промыслов отказывал. В основном же многие "покупались". Да и как не купиться, если у так называемого представителя ООО "Сургутнефтегаз" оказалось два высших образования (экономическое и высшая партийная школа), а также он - заслуженный работник культуры. Впечатление, словом, он произвел исключительное положительное.

На работу требовались абсолютно все - и мужчины, и женщины, независимо от рода деятельности. На Севере нужны повара, трактористы, ученики, разнорабочие, слесари, механики и т.д. Отправка на место рабо-

Наталья ГУСЕВА, пресс-служба ГУВД Алтайского края.

Андрей ЛУШНИКОВ, Андрей КАСПРИШИН (фото)

Интервью по поводу НАШИ ЮБИЛЯРЫ

# Патоновец по-прежнему в строю

Исполнилось 75 лет ветерану высшей школы, доктору технических наук, профессору, академику Международной Академии наук высшей школы, лауреату Ленинской премии, заведующему кафедрой «Малый бизнес и сварочное производство» АлтГТУ, директору головного аттестационного Центра НАКС РФ Василию Григорьевичу Радченко, который отдал более 40 лет научной и преподавательской деятельности и проработал более 27 лет ректором Алтайского политехнического института (звания, посты и должности почетного гражданина Барнаула Василия Григорьевича Радченко можно еще перечислять и перечислять). В канун празднования своего юбилея Василий Григорьевич дал «Алтайской правде» интервью.

Василий Григорьевич, у вас богатый жизненный опыт, богатый опыт ученого и преподавателя высшей школы. Какое самое яркое событие вашей насыщенной жизни запечатлелось в памяти более всего?

— Есть такое событие, которое предопределило всю мою дальнейшую судьбу. Это знакомство с академиком Евгением Оскарловичем Патоновым. Он был родоначальником сварочного производства нашей страны. Мне пришлось не только познакомиться с ним, а работать под его руководством. Я прошел все ступени — от простого рабочего до заместителя главного инженера таганрогского завода «Красный котельщик». Должность зама под руководством Евгения Оскарвича, а затем и под руководством его младшего сына Бориса Евгеньевича мы занимались разработкой нового технологического процесса, который впоследствии был назван «Электрошлаковая сварка в тяжелом машиностроении». Сначала мы эту технологию опробовали на «Красном котельщике», а затем в Барнауле, когда я занял должность главного инженера Барнаульского котельного завода. Здесь мы научились варить металл толщиной 50, 70, 100, 150 миллиметров. Варили и продольные, и вертикальные, и кольцевые швы. Это был колоссальный прогресс, который дал экономический эффект на миллионы, если не сказать на миллиарды. Потому что фактически сварка заменила кованные изделия, которые покупали в свое время у немцев и за которые платили золотом.

Эта работа была очень высоко оценена правительством. И поэтому в 1957 году за разработку и внедрение технологии электрошлаковой сварки в тяжелом машиностроении Б.Патону, И.Давыденко, Г.Волошкевичу, Н.Гузено и вашему покорному слуге была присуждена Ленинская премия. И главное, что тот залед, который был освоен «патоновцами», продолжает развиваться и сейчас. Мы пошли от той технологии сварки дальше — была и наплавка, и переплав. Вот и сейчас мы сидим на кафедре, а внизу в лаборатории идет процесс разработок новых электрошлаковых технологий.



...не без ЭВМ, без компьютеров?

— Вы педагог с более чем 40-летним стажем, насколько изменилась система подготовки кадров, какова она сейчас?

— Я бы так сказал: качество подготовки у нас специалистов очень высокое. Это я заявляю ответственно. Когда наши выпускники уезжают за границу, их оценивают там очень высоко — это говорит само за себя. Это было и раньше, это продолжается и сейчас. Сейчас уровень подготовки специалистов можно еще поднять за счет использования компьютерной техники и сети Интернет.

— Василий Григорьевич, сравнительно недавно в нашу честь была названа одна из аудиторий АлтГТУ. Как, на ваш взгляд, влияют на качество обучения студентов занятия в этой аудитории?

— Этого я пока не знаю. Но мы договорились, что в этой аудитории будут заниматься наиболее сильные студенты.

— У вас за плечами большой человеческий опыт, и хотелось бы услышать ваш совет молодым: за что стоит, а за что не стоит держаться, чего добиваться и на что ориентироваться?

— У каждого человека есть способности, свои наклонности. И нужно правильно и вовремя их распознать, а может, кто-то должен подсказать — и эти способности и наклонности надо развивать, не распыляться, а концентрироваться на одной цели, и тогда обязательно будут результаты, причем хорошие. Такие пожелания я бы высказал всем молодым людям: не распыляться, а концентрироваться.

Чествование юбиляра Василия Григорьевича Радченко состоится 31 августа в 10 часов в главном корпусе АлтГТУ на расширенном заседании Ученого совета университета. Редакция «Алтайской правды» присоединяется к поздравлениям и желает Василию Григорьевичу дальнейших творческих свершений.

Иван МИКУРОВ

Монолог фермера

# Хорошо иметь домик в деревне?

Александр Ежелый — личность в районе известная. Крестьянин от роду, он «дошагал» при Советской власти до должности заместителя директора совхоза. Умен, расчетлив, по-крестьянски прижимист. С началом реформ подался в фермеры, и вот уже 11 лет тянет эту ламку. Занимается не только производством зерна, но и молока, и мяса. Думается, таких на Алтае мало. Я спросил его: ты, мол, бываешь на краевых собраниях фермеров, так не доводилось ли тебе слышать о животноводческих успехах кого-то другого. Ответ вылился в рассказ-монолог, который я передаю, почти ничего не меняя. Это монолог о фермерстве. И не только о нем.

— Я — хохол. Значит — упрямый. Меня сначала уговаривали, чтобы я отступился от своей задумки. Говорили, что не потяну, что животноводство невыгодно, что могут спалить завистники. Но отступать назад для меня уже было равносильно позору перед всем честным народом. Уж коли начался груздем... Это я уже много позже узнал, что таких абсолютно чокнутых вроде меня, таких ненормальных, может, и найдется в крае десяток, только об их успехах или неудачах я ничего не слышал. Животноводством занимается отделение и бригады. Они оформлены как коллективные фермерские хозяйства. Такие есть. А вот чтобы одиночка... Да еще начавший с абсолютного нуля на голом месте...

Пока скотный двор строили, мы с женой коров 20 на холоде доили. Сейчас и двор есть, и водопровод, и электричество. 72 коровы доятся. А всего «органиков» — больших и малых — 200. В прошлом году у нас много поросат было. Покупали мало, хотя в местных газетах, хабарской и панкрушхинской, я давал объявления примерно такого содержания: «Продаются кулачки поросята возрастом от сосунков до пенсионного». Нынче вот поголовье сбросил, а спрос вырос.

Молоко продаю бабушкам-старушкам ежедневно. Остатки — на маслозавод. Вернее, на приемный пункт. Маслозавода — то теперь в Панкрушине нет. Прошлиплили его, теперь не вернешь. Бабушки мне за это: «Дай Бог тебе здоровья, Васильич». Приятно слышать, знаешь ли. Ко мне не как к торговцам, с уважением народ относится. Я произвожу продукт, а не перепродаю, как многие сегодня. Разница!

Ты, наверное, не раз видел по телевизору рекламу, где говорят: «Хорошо иметь домик в деревне». Разносолы там всякие на столе. Ну и у меня мяса — ешь не хочу, хлеба, молока — от пуза, масла — хочешь растопи и кружкой пей. А вот с деньгами трудно. Пенсию получивши свою и жены, в первую очередь — как там с налогами, не набегают ли пени. А хозяйство мое не в деревне. В десятке километров от Панкрушихи. Так вот насчет рекламы, согласно которой хорошо иметь домик в деревне. За 11 лет я ни разу в отпуске не был. Нет, постой, вру. Был дважды. В первый раз меня мой бык-производитель Борька в недельный отпуск наладил. Я его малком на руках носил, хвост от него тогда на меня не поднимал. А тут приехали ко мне люди по делу. Стоим, разговариваем. Он увидел и из ревности, что ли, прямо — таки озверел. Кинулся на

нас. Я навстречу: Борька, Борька... Ну и подкинул он меня, словно мячик. Упал я в лужу, а он снова ко мне. Нангнул голову, морда в воде оказалась. Зафыркал, отступилась. Зашли хирург рану на ноге — неделю отлежался я, а больше не смог. В другой раз сам себя изувечил. Фляги с молоком в машину кидал. И оплошал. Снова к хирургу, рассказываю, как все случилось. А он в ответ: «Тебе что, семнадцать? Связки порваны, гипс надо на ногу. Не хочешь — тогда пиши, что отказываешься. Я снимаю с себя ответственность».

Что было делать? Записовал, конечно. Девять дней я костьлял, места себе не находил. Ферма — это же такое дело, что хоть снег, хоть дождь, хоть камни с неба валются, а животины надо напоить, накормить, подолить, в тепло определить.

Девять дней я «отдохнул». К хирургу не пошел. Знал, что высылет он мне за самоуправство. Разрезал ножом гипс — и на ферму. Вроде обошлось. Правда, прихрамываю еще чуть-чуть.

Такие вот отпуски, если имеешь «домик в деревне». Но приеду на поле — пшеница, что море зеленое, волнами колыхнется. Душа млеет. И не потому, что она вся есть вот такая. Я элиты 10 тонн прикупил весной, чтобы сорт обновили. «Алтайская 92», — агрономы хорошо о ней отзывались. Вот-вот уже в валки можно валить. Беда — комбайн один. Ходовой вариант к нему не могу найти. Да и мало одного комбайна на четыре сотни гектаров посева. Взял бы по лизингу — не дают. Только в октябре обещают. Это все равно, что

ложка после еды, когда уже пятерней нахлебался. В расщочку я, конечно бы, выпилити, а без нее не осилить мне попку.

У меня шесть наемных работников сегодня: две доярки, два скотника, свинарка и поярка. Наши отношения закреплены договором. Все честно по чести. Однако не раз уже думал и говорил сыновьям: мне седьмой десяток, крикуну в одиночестве — да кого начатое и развивающееся надо оставлять? Смеются: мы, тытка, пропьем твою ферму. Это я и без вас в считанные дни могу все по ветру пустить. Только не стану, конечно, много труда, много заботы и дум тут вложено. Сыновья на мое место не желают. Анатолий с институтиским дипломом работает заместителем начальника районных электросетей. Сергей тоже отшатнулся. Устроился водителем на пожарке. Зарплата 600-700 рублей, и ты выдаешь не каждый месяц. А уж семье обзавелся. Проживи — ка на эти деньги.

Ну и сказал я ему: коли так, то ни мяса, ни молока от меня не получишь. Живи, как знаешь. Сегодня многие живут на одну пеншенскую зарплату. Думаешь, на поклон пришел? Только примерно через год что — то поменялось в наших отношениях. Теперь он сутки в пожарке спит, а трое у меня работает.

Не могу сказать, что мои сыновья лодыри или бездельники. Трактор, комбайн — все, что касается железки, они ремонтируют. Если, конечно, есть чем. Но что до живности... Нет у них желания возиться с телатами — поросятами. Там грязь, там навоз, там даже на день не оторвешься. Короче говоря, не увязалось у

КОНТАКТЫ

## Курсом на Китай

Во вторник делегация Алтайского края во главе с заместителем губернатора Николаем Загайновым вылетела в Китай для участия в ежегодной ярмарке в г.Урумчи.

Как сообщили перед отъездом в КНР директор департамента ВЭД администрации края Александр Жилин, алтайские предприятия принимают в ней участие уже четвертый год подряд. Кроме работы на ярмарке, где наша сторона предлагает медицинские оборудование и комплекс удобений, представители администрации края планируют провести переговоры с правительством Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР. Речь пойдет об итогах сотрудничества Алтайского края с этим районом Китая.

Свои деловые и торговые отношения Алтайский край и КНР начали налаживать в 1996 году. К 1999 году эти отношения переросли в соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве, которое в Москве подписали представители администрации края и народного правительства Синьцзян-Уйгурского автономного района.

С тех пор наблюдался постоянный рост товарооборота. В 1999 году он составил более 22 млн. долларов США, что на 9 процентов больше, чем в 1998 году, в прошлом году товарооборот достиг уже 27 млн. долларов. С Алтая в КНР поставляются лесоматериалы, лом черных и цветных металлов, рельсы, удобрения, обратно — полимерные материалы, табачное сырье, ткани, строительные материалы, овощи и фрукты, продукты питания.

Евгений НЕЧЕПУРЕНКО.

Любовь ТРЕТЬЯКОВА

# Дружить домами. Торговыми

В праздновании 280-летия Тальменки, которое пройдет 31 августа, примет участие Межрегиональная ассоциация торговых домов. Именно благодаря ассоциации на тальменском юбилее все бесплатно напоят чаем, вином, соками и мивводами, накормят макронами и кашами.

Создать мощную торгово-производящую сеть, объединив почти 90 алтайских торговых домов, пришлось в голову сотрудникам Департамента внешнеэкономической деятельности ВЭД администрации края Александра Жилина, алтайские предприятия принимают в ней участие уже четвертый год подряд. Кроме работы на ярмарке, где наша сторона предлагает медицинские оборудование и комплекс удобений, представители администрации края планируют провести переговоры с правительством Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР. Речь пойдет об итогах сотрудничества Алтайского края с этим районом Китая.

Уже сейчас в новую организацию вошло около трети всех торговых домов, заинтересовались новой формой работы производители. Для них членство в ассоциации дает прежде всего нормальный сбыт продуктов и изделий и, кроме этого, возможность заполучить сырье по дешевке. Например, будущий член ассоциации — «Рубиновский мельник» планирует запустить мощный ма-

каронный цех, но, так как на Алтае конкуренция по этому товару достаточно большая, здесь уже думают о вывозе. В республиках Средней Азии на макароны, например, спрос такой же огромный, как на подсолнечное масло, крупы и т. д. Для отдаленно взятого крепко стоящего на ногах предприятия организовать экспорт, возможно, не составит труда, но не будет ли накладно организовывать свое представительство? Многие проблем при внешнеэкономической деятельности у членов ассоциации просто не возникает. Ведь партнеры — в том числе торговые дома «Алтай-Ташкент», «Алтай-Казхстан» и другие — берутся продавать их товар, подразумевая какую-то свою вы-

году, которую в состоянии обеспечить этот или другой член ассоциации. Желание вступить в ассоциацию уже выразили торговый дом «Алтай-Тува», АО «Восток-цемент» (Усть-Каменогорск), ЗАО «Холдингская компания «ЛЭММ» (Бийск), торговый центр «Маяк» (Тальменка).

Кстати, на базе «Маяка» ассоциация отработывает наиболее удачную модель возрождения рядовых торговых центров. В последние годы эти двухэтажные, огромные дома сел, здания оказались заброшены. Но давно пора вернуться под крышу цивилизованной торговли и услуг, считают члены ассоциации. Пока они взяли для своей торговли второй этаж «Маяка».

Роман ВОРОНИН

Вокруг школьной формы

# Что сказал директор

Что школьная форма нужна — кажется, считает большинство родителей и даже детей. Но одно дело — считать, другое — реально воплощать. За годы, прожитые в разномастных джинсах и свитерах, от формы все изрядно поотвыкли. Как вернуть ее в школу — вот проблема. На этот вопрос нашего корреспондента отвечают директора школ.

Николай БАТУЕВ, директор барнаульской школы N 53: «Проблему с внедрением школьной формы мы стали решать три года назад, еще до постановления администрации края. Наша школа находится не в совсем благополучном районе города, поэтому преподаватели работают с детьми достаточно тесно. Следовательно, нам было легче достигнуть взаимопонимания с родителями. Классные руководители подняли вопрос о форме на родительских собраниях и пришли к выводу, что школьная одежда необходима. Остановились на черных и коричневых цветах. К сожалению, заставить носить форму учеников старших классов практически невозможно, поэтому начина-

ем с первоклашек. В этом году первого сентября наши младшие ученики выйдут на занятия в школьной одежде.

Мой заместитель по начальным классам Светлана Макарова съездила на выставку школьной одежды, где были выбраны и модели, и цвета. В течение месяца наш заказ был выполнен, и сейчас родители приводят своих детей в школу, мы отправляем туда, и они покупают форму самостоятельно. У нас пока нет единой школьной одежды. Каждый класс имеет свою. Но мы, конечно, будем продолжать движение к единой школьной форме».

Андрей ГРОМОВ, директор школы N 22: «Впервые

мы попытались решить вопрос со школьной формой два года назад. На общешкольном родительском собрании. Была создана комиссия, которая разработала фасон и цвет, сшит был экспериментальный образец. Но, к сожалению, дальше этого дело не пошло. Стали возникать разногласия у родителей — из-за одной цена была слишком высокой, других не устраивало качество, третьи вообще высказались против формы. В результате носить школьную одежду стали только ученики начальных классов и процентов на 70 — средних. Но работу мы не прекращаем. Например, с этого года у каждого ученика школы будет значок с нашим гербом. Мы хотим, чтобы дети гордились тем, что учатся именно в 22-й школе. А форма должна этому способствовать».

Тамара КОЦАРЕВА, директор средней школы «РА-

ЭПШ»: «В принципе, я за форму. Но здесь возникает такое количество трудностей, что вводить сегодня школьную форму — это представляется практически невозможным. В нашей школе мы уже однажды пытались решить этот вопрос. Были сделаны заказы на швейной фабрике. Но когда они представили нам шитую форму, то возникло такое количество разногласий между родителями, учениками и преподавателями, что нам пришлось пока отказаться от этой затеи. Посовещавшись с преподавательским составом, мы пришли к выводу, что пока наши дети будут ходить в школу в деловой строгой одежде. К началу учебного года мы заказали логотипы нашей школы. Я надеюсь, что в скором времени проблема с внедрением школьной одежды решится, и каждая школа приобретет свою индивидуальность».

Внимание — конкурс!

АКЦИЯ

# «Юные матери»

10 декабря 2001 года Алтайской краевой общественной организации «Центр социальной поддержки и защиты граждан «Милосердие» исполняется 3 года. Одним из основных направлений его деятельности является программа «Юные матери», включающая в себя оказание различных видов помощи и поддержки несовершеннолетним матерям и их детям, проживающим в Алтайском крае.

Центром объявляется конкурс среди журналистов средств массовой информации города Барнаула и Алтайского края на лучшее освещение темы подросткового материнства в печатных и электронных СМИ. К рассмотрению будут приниматься материалы, опубликованные с 1 сентября по 1 декабря 2001 года.

Победителям конкурса предусмотрены денежные призы: первый приз — 2500 рублей, второй и третий — 1500 и 1000 рублей.

Для участия в этом конкурсе необходимо представить в Центр «Милосердие» оригинал статьи с указанием номера и названия газеты, видео- или аудиозапись с программой или сюжетом в стандарте VHS, а также краткую справку о творческой биографии автора.

Независимым жюри будет учитываться не только качество, но и количество опубликованных материалов.



«Моя будущая семья»

А учащиеся 8-11 классов школ, детских домов и интернатов Барнаула и края могут попробовать свои силы в литературном конкурсе среди старшеклассников, также объявленном Центром «Милосердие», по теме «Моя будущая семья». Цель этого конкурса — укрепление престижа и роли семьи в обществе.

На конкурсе могут быть представлены сочинения, рассказы, стихотворения о том, какой вылит свою будущую семью молодые люди, какие взаимоотношения они хотели бы видеть в семье, сколько детей

будет воспитываться в их будущей семье и т.д.

Работы можно представлять как в рукописном — не более 10 страниц текста, так и в печатном виде. Необходимо также представить сведения об авторе (Ф.И.О., возраст, контактная информация).

Авторы самых ярких и интересных работ будут награждены ценными призами и дипломами. Победители ждут аудиоплеер, фотоаппарат, наручные часы, школьные принадлежности, книги. Лучшие работы будут опубликованы.

Желающие принять участие в конкурсах должны до 1 декабря 2001 года доставить свои работы в Центр «Милосердие» по адресу: г.Барнаул, пр. Ленина, 106 (Дом быта), кабинет 330, или отправить по почте по адресу: 656056, г. Барнаул-56, а/я 159 (последний срок отправки — по штемпелю на конверте — 25 ноября 2001 г.)

Награждение победителей состоится 10 декабря 2001 года в АКО «Центр социальной поддержки и защиты граждан «Милосердие» по адресу: г. Барнаул, пр. Ленина, 106 (Дом быта), кабинет 330.

Справки по телефону: 39-02-70.

ЛЮДИ СЕЛА

«МЖА» КРАТКО

## День размышлений

Специалисты Алтайского краевого отделения Международной ассоциации по борьбе с наркоманией и наркобизнесом (МАБНН) подвели итоги работы по антинаркотической пропаганде в летних детских лагерях.

В рамках программы в десяти лагерях и на городских площадках Алтайского края прошла ак-

ция «День размышлений». Сотрудники МАБНН проводили сразу по нескольким мероприятиям: показ документального фильма о вреде психотропных веществ и его осуждение, разнообразные викторины и конкурсы, шоу «Сто как я». Участниками акции стали более тысячи алтайских подростков.

«А наши бы смогли?» РЕЗОНАНС

# Читательница права. К сожалению

Под заголовком «А наши бы смогли?» на страничке «Глас народа» («АП», N 192-194) было опубликовано письмо жительницы Барнаула Е.ПИСАРЕВСКОЙ.

«Выступление газеты внимательно изучено Алтайским краевым Центром государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним, — сообщает начальник организационно-правового отдела центра Е.ПРОНЬКИНА.

К сожалению, читательница права. Для оформления сделок с жилыми домами и земельными участками жителям г. Барнаула приходится тратить довольно много времени. Это обусловлено прежде всего тем, что земельные участки, на которых расположены индивидуальные жилые дома, в большинстве случаев не оформлены в установленном порядке, и заявителям приходится заново получать и правоустанавливающие, и технические документы на них.

Для государственной регистрации прав и сделок представляются указанные документы являются обязательными в силу ст. 16, 17 ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним». В их отсутствие невозможно внести запись в Единый государственный реестр прав, а значит, и осуществить регистрационные действия. В процессе проведения регистрации на каждый объект недвижимого имущества (и на жилой дом, и на земельный участок) формируется дело, в которое помещаются все документы, представляющие заявителем. Согласно ст. 12 ФЗ «О государственной регистрации прав...» Единый государственный реестр прав, дела правоустанавливающих документов являются важными; их уничтожение, а равно изъятие из них каких-либо документов или их частей не допускается. Поэтому в случае дальнейшего обращения правообладателя за регистрацией сделок с объектами недвижимости, права на которые уже внесены в Единый государственный реестр, т.е. зарегистрированы, повторного представления рассматриваемых документов не требуется. Поэтому рекомендуем гражданам, имеющим в собственности жилые дома, расположенные на земельных участках, зарегистрировать свои права на них уже сейчас для того, чтобы впоследствии, при заключении договоров купли-продажи, дарения, мены и др., максимально сократить время хождения по инстанциям.

Срок государственной регистрации также установлен на законодательном уровне и составляет один месяц (ст. 13 закона). В интересах правообла-



датель постановления администрации Алтайского края от 19.03.98г. N 158 в редакции постановления от 17.07.2000г. N 554 осуществлен сокращенный срок осуществления регистрации — 7 дней.

В июле 2001 г. краевым центром проводилась проверка деятельности Барнаульского филиала, в ходе которой установлено, что государственная регистрация прав проводится в предусмотренные законом сроки, причем в 20% случаев — в течение 7 дней.

Что касается предложения о работе по принципу «единого окна», то оно, безусловно, заслуживает внимания. Более того, в некоторых городах и районах края он нашел свое практическое применение. В частности, в г.Новоалтайске, Косихинском и Тальменском районах органы технического учета, служба земельного кадастра и филиалы учреждения юстиции находятся в одном здании, что способствует более четкому и оперативному оформлению документов.

Краевым Центром регистрации прав перед администрацией г. Барнаула неоднократно ставился вопрос о размещении вышеназванных служб в одном здании либо вблизи друг от друга. К сожалению, до настоящего времени администрация не смогла решить эту проблему.

Точка зрения

ПОЛИТИКА И ФИНАНСЫ

Наталья РАЕВСКАЯ:

# Стране нужны "длинные" деньги



Кредитовать в необходимых размерах российскую промышленность могут только крупные банки с государственным участием. При том условии, что их западным конкурентам доступ на наш финансовый рынок будет затруднен. Такое мнение за "круглым столом", прошедшим на днях в редакции журнала "Профиль", высказала председатель Автобанка Наталья РАЕВСКАЯ. Недавно она отменила свое 10-летнее пребывание на этом посту. Сегодня мы имеем возможность представить вам, уважаемые читатели, подробный отчет московских коллег-журналистов, на наш взгляд, этого небезырезного диалога по проблемам развития банковской системы.

сказать, что он очень изменился в лучшую сторону с тех пор. Другое дело, мне не всегда понятно его коммерческая деятельность. В том числе кредитная политика.

Необходимость кредитования промышленности, о которой вы сказали, - это ведь иными словами сформулированная проблема "длинных" денег. Почему банки, за исключением того же "Сбер", не дают больших кредитов на длительные сроки?

Во-первых, сроки возврата длинных кредитов - три-пять лет. Это довольно много, принимая во внимание, что сами банки являются заемщиками, привлекая деньги у населения. А люди открывают вклады на три или шесть месяцев. Впрочем, в последнее время наметилась тенденция вложения средств на более длительные сроки - год-полтора. Во-вторых, действительно, надежных заемщиков, способных вернуть деньги в срок, в промышленности пока довольно мало.

В последнее время я и мы уже писали об этом в прошлом номере "Профиля" - наметилась тенденция перехода крупных российских структур на обслуживание в западные банки, в частности, "Сибнефть" перешла часть своих счетов в Райффайзенбанк, "Мосэнерго" - в Ситибанк. Как вы оцениваете этот процесс?

Это серьезная проблема. Мы должны сохранить национальную банковскую систему. Но до тех пор, пока у нас не возникнет достаточно надежных банков, клиенты будут уходить к иностранцам. Если честно, меня очень настораживает такая тенденция. Например, у меня много знакомых, которые, выбирая финансовый институт, отдают предпочтение именно западным банкам. Не хотелось бы, чтобы мы пошли по пути страны, у которой основной капитал в банковской системе будет принадлежать иностранным.

А это реально - российским банкам конкурировать с иностранцами?

Да, но при условии принятия соответствующих ограничений для деятельности западных финансистов. К примеру, в нашем законодательстве по страховому бизнесу записано, что компания с иностранным участием не может заниматься перестрахованием за границей. Весь страховой капитал должен оставаться в России. В банковской сфере такого нет. На самом деле были попытки ввести ограничения на участие западного капитала в банковской системе страны, однако со временем они сошли на нет. В результате сейчас таких ограничений не существует.

А что нужно сделать для того, чтобы привлечь бизнесменов в реальный сектор? Ведь тогда и банки туда пойдут охотнее.

Я считаю, это задача государства - создать благоприятный инвестиционный климат в экономике. В первую очередь это относится к проблеме возврата кредита. Ведь сейчас предприятия получают от банка деньги и переводят их на другую компанию, третья и так далее. Обратившись к суду мы уже не можем, потому как первоначальный наш заемщик себя искусственно банкротит. Пока у нас нет закона, по которому можно привлечь за это к ответственности руководителя компании, кредитование реального сектора будет проблематичным.

Прошло уже почти три года с августа 1998 года. Финансовый кризис пошел на пользу нашей экономике?

Однозначного ответа дать не могу. Эффект от кризиса действительно положительный. Другой вопрос, стоит ли достигать цели любыми средствами. Я так не считаю.

История не терпит сослагательного наклонения. И все же - что, по вашему мнению, нужно было делать, к примеру, в апреле 1998 года, чтобы избежать августовских событий?

На самом деле очень много людей, так или иначе связанных с банковской системой, прекрасно понимали, к чему приведет игра на ГКО, рост денежной массы. И задача государства была предотвратить этот кризис, проше говоря, не доводить ситуацию до такого состояния. И потом, курс доллара тогда составлял 6 рублей, всем было ясно, что нужно ослабить рубль. Тогда у нас не было обвала национальной валюты за несколько месяцев с 6 до 24 рублей.

Бытует мнение, что кризис 1998 года был продуманным ударом по "олигархам"...

Я не совсем точно понимаю, что подразумевается под словом "олигарх". Есть понятия "собственник", "крупный собственник". Если говорить, что кризис был ударом по таким собственникам, то да, это действительно так. Были и те, кто решал свои проблемы за счет государства, но они-то как раз от дефолта не пострадали, так как успели все сделать еще до августа. Что же касается тех крупных банков, которые лопнули (не хочу называть их поименно), то они-то в любом случае развалились бы. Вне зависимости от кризиса. Просто это могло бы случиться немного позднее.

А как вашему банку удалось выйти из кризиса?

Дело в том, что изначально мы формировали наш капитал исключительно "живыми" деньгами. Мы не вкладывали свои средства в покупку заводов, предприятий, работали в чисто кредитной сфере - чем, собственно, и должны заниматься банк. Когда многие банки активно играли на ГКО, мы старались особо не рисковать. И потом, с февраля по июль 1999 года мы взяли у ЦБ стабилизационный кредит. Причем основную часть кредита мы получили к июлю, когда уже сами поняли, что сможем выжить и собственными силами. Но, конечно, деньги ЦБ помогли нам выкарабкаться быстрее.

И тем не менее, когда в минувшем феврале Автобанк должен был вернуть ЦБ этот кредит, вы решили его пролонгировать. Почему?

Теоретически мы могли бы вернуть деньги ЦБ в этом году. Однако в таком случае мы не смогли бы развивать многие наши программы. Это прекрасно понимают и в ЦБ, поэтому и пошли нам на встречу.

Вы упомянули некие программы. Нельзя ли о них поподробнее?

Прежде всего это карточные программы, высокие технологии, в основном в регионах. У нас 28 региональных филиалов, у которых еще около 30 отделений.

При открытии отделений или филиалов на местах вы не испытывали препятствий со стороны местных властей?

Сейчас проще договариваться с местными властями. Это раньше у многих чиновников была иллюзия, что маленькие местные банки в состоянии решить проблемы всего региона. Однако обслуживание региона - это не только открытие магазина или ресторана, это предоставление качественных банковских услуг крупным предприятиям. А для этого у мелких банков просто нет средств.

Сейчас в регионах идет конкуренция между филиа-

лами московских банков или же вы соревнуетесь с местными?

В основном с московскими. Что касается местных, то, по моему определению, местный - это банк, чей бизнес не выходит за пределы города. А с крупными региональными структурами мы, конечно, тоже конкурируем.

Многие крупные московские банки идут в регионы путем покупки мелких местных финансовых институтов. Вы планируете расширять свою филиальную сеть таким образом?

После кризиса 1998 года мы планировали купить сразу два региональных банка. Но сам процесс покупки - это такая канитель... Нам легче с нуля создать филиал в том регионе, где мы хотим развивать бизнес.

Изначально Автобанк создавался как банк автомобильной промышленности. Какие у вас сейчас отношения с предприятиями автопрома?

В 1989 году мы действительно создавались как банк развития автомобильной промышленности. Тогда считалось, что отраслевые банки будут заниматься проблемами отрасли. На тот момент у нас был огромный уставный капитал - 250 млн. рублей при курсе 60 копеек за доллар. И если в самом начале мы работали со всеми автомобильными предприятиями, то потом выбрали несколько, с кем продолжали сотрудничать. Довольно быстро мы поняли, что один банк не может заниматься обслуживанием целой отрасли. И потом многочисленные банковские кризисы показали, что в качестве заемщика средств автомобильная промышленность банку не подходит. Точнее, не подходила тогда. На сегодня крупные автомобильные клиенты в нашем банке представлены только Горьковским автомобильным заводом (ГАЗ). Нам принадлежит 13% акций предприятия. Сейчас эти бумаги находятся в залоге у ЦБ под стабилизационный кредит, о котором я уже говорила.

А какие заемщики вам подходят?

Торговые предприятия, пищевая промышленность, высокотехнологичные компании. Иными словами, нам интересны те сферы экономики, где проекты быстро окупаются - в течение полугодия или года.

Металлургические предприятия входят в список желанных клиентов? Какие у вас отношения с компанией "Сталтекс" - трейдером "Северстали"?

В свое время мы кредитовали "Северсталь", а потом и "Сталтекс" - трейдера "Северстали". Потом "Сталтекс" стал трейдером металлургической компании "Носта". И мы уже кредитовали "Сталтекс" как трейдера "Носты". Причем у "Сталтекса" до сих пор есть наши кредиты.

А ипотечным кредитованием Автобанк занимается?

Пока нет. Хотя само по себе направление, может быть, и интересное.

У вас были случаи невозврата кредитов?

Были, конечно. Особенно после кризиса. Часть этих займов мы реструктурировали, часть списали на невозвратные. Согласно банковскому отчету за 2000 год, у нас 1,6% просроченных кредитов от всего портфеля.

В последнее время на рынке прослеживается тенденция к очень тесному сотрудничеству банков и страховых компаний. Вы вот тоже являетесь председателем совета директоров крупнейшей российской страховой компании "Ингосстрах". Расскажите, пожалуйста, о вашем сотрудничестве со страховщиками.

Наши отношения с "Ингосстрахом" начались еще в советские времена. Банк вообще страхует все свои операции. В самом начале нашей деятельности у нас был негативный опыт работы с подразделениями КамАЗа. Мы выдали им кредиты, предприятие банкротилось. Поэтому сейчас мы обязываем наших заемщиков застраховаться, чтобы в любом случае деньги вернулись. Поэтому страховая компания-партнер нам просто необходима. Это что касается нашего сотрудничества с "Ингосстрахом". Вообще же, сейчас страховый бизнес становится настоящим. Население начинает страховать свое имущество. И банкиры понимают, что этот бизнес - один из источников привлечения "длинных" денег. Поэтому банки и приобретают страховые компании.

А вы планируете объединиться?

Нет, это не нужно, да и по законодательству это практически невозможно. И потом, у нас есть участие в капитале друг друга. Сейчас мы проводим дополнительную эмиссию, по которой пакет акций "Ингосстраха" может возрасти до 30% (сейчас - 24%). И Автобанку принадлежит такой же пакет акций в "Ингосстрахе".

Какие у вас еще акционер...

Я бы назвала ЕБРР. Они зачастую выступают в качестве наших консультантов по тем или иным вопросам стратегии развития. Сейчас у них чуть более 4% акций банка. Мы надеяемся, что со временем их участие в нашем капитале возрастет.

Совсем недавно французский банк Credit Agricole Indosuez арестовал активы НРБ на \$200 млн. за границей в счет неуплаченных форвардных контрактов. У Автобанка тоже есть неурегулированная задолженность перед французцами?

Да, есть. Но мы, в отличие от НРБ, решили договориться с Credit Agricole Indosuez. Французы прекрасно понимали, что наши проблемы связаны с кризисом, а не с плохой работой банка. Сейчас у нас идут переговоры, результатом которых вполне может стать участие Credit Agricole Indosuez в капитале Автобанка. Какой именно пакет акций мы можем предложить коллегам, пока говорить рано.

Председателем наблюдательного совета Автобанка недавно был избран Юрий Трушин, глава Россельхозбанка. Значит ли это, что между двумя банками будет развиваться тесное сотрудничество?

На сегодня мы можем предложить Россельхозбанку, пожалуй, только зарплатные схемы по карточным программам. А так мы не планируем активно заниматься сельским хозяйством.

Успех банка, в том числе его надежность, - это чаще всего правильно выбранные отношения владельца и менеджмента. На ваш взгляд, какими эти отношения должны быть?

Я думаю, что о собственнике менеджмент должен получить определенные полномочия, причем довольно широкие. В том числе и пакет акций в управление, например, блокирующий. Ведь менеджеры отвечают за развитие бизнеса, часто принимают более правильные решения, чем собственники, которым важнее получение быстрой прибыли. Про себя могу сказать: у нас нет противоречий с акционерами в выработке стратегии развития бизнеса.

Барнаулский городской центр детского и юношеского творчества приглашает детей в театр-студию "АКЦЕНТ" (ВОКАЛ, ХОРЕОГРАФИЯ). Тел. 38-08-54.

Общество с ограниченной ответственностью коммерческий банк "ФорБанк" сообщает о приобретении 80% долей в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью "Алтайский Долговой Центр".

РЕАЛИЗУЕМ УГОЛЬ МАРКИ ДР. Поставляем под урожай 2001 г. Тел. (385-2) 41-77-00.

БАРНАУЛЬСКИЙ ЗАВОД АТИ ПРИГЛАШАЕТ ПРЯДИЛЬЩИЦ, ТКАЧЕЙ, ОПЕРАТОРОВ ЧЕСАЛЬНОГО И КРУТИЛЬНОГО ОБОРУДОВАНИЯ, НАМОТЧИЦ ПОМОЩНИКОВ МАСТЕРОВ, ЧИСТИЛЬЩИКОВ-ТОНИЛЬЩИКОВ, ОПЕРАТОРОВ ПЛУ, СЛЕСАРЕЙ. Зарплата от 2,5 тыс. руб. Льготы. Обращаться: пр. Космонавтов, 14. Тел.: 347-348, 347-281.

ОТКРЫЛАСЬ НОВАЯ ПРОДУКЦОВЫЯ БАЗА по адресу: г. Барнаул, ул. Шевченко, 157. ТД "СИБИРСКИЙ ПРОДУКТ" тел. 366-689. НИЗКИЕ ЦЕНЫ. БАРТЕР, РЕАЛИЗАЦИЯ.

ПРОДАЕТСЯ дом в с. Красногорское Алтайского края (3 комн., кухня, баня, гараж, летняя кухня, колонка, 22 сотки). Тел. в с. Красногорское: (235) 2-1-83, в Барнауле: 27-35-87 (в любое время).

ЗАКУПАЕМ СОЮ. ПРОДАЕМ ЗИМ. Тел.: (3852) 26-20-46, 35-89-64.

ПРОДАЕМ мучу, крупы, макарон. Расчет сразу. Тел.: 23-05-01, 23-69-91, 23-69-41, 24-54-75.

СРОЧНО продается 3-комн. квартира (52/35/7 кв.м) по ул. Новороссийской (район к/т "Чайка"). Возможен бартер на с/х продукты. Тел.: 75-34-25, 23-23-74.

**ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ЖУРНАЛЫ "ПРОФИЛЬ" И "КАРЬЕРА"!**

Подписной индекс в каталоге "Подписка 2001":  
Журнал "Профиль" - 71800  
Журнал "Карьера" - 42809

Подписной индекс в каталоге "Роспечати":  
Журнал "Профиль" - 47955  
Журнал "Карьера" - 47956

Подписку на полную электронную версию журнала через интернет осуществляют  
www.park.ru  
www.russianStory.com  
www.integrum.ru

Реклама "АП" Королёво, 105 5 этаж

ИНФОРМ ПРЕСС Реклама "АП" тел. 23-34-78 факс 23-44-30

**ПРИГЛАШЕНИЕ НА УЧЕБУ**  
ВСЕРОССИЙСКИЙ ЗАОЧНЫЙ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ (ВЭФИ) - ФИЛИАЛ В Г. БАРНАУЛЕ (лицензия № 24 Г-0056 от 1.04.99 г.)  
**ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР СТУДЕНТОВ НА ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ДИСТАНЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ (ДО).**  
Срок обучения на базе среднего общего образования - 5,5 лет.  
**СПЕЦИАЛЬНОСТИ** - "Финансы и кредит", "Бухгалтерский учет, анализ и аудит".  
**ВЫПУСКНИКАМ ВЫДАЕТСЯ ДИПЛОМ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ.**  
Обучение платное. Цены доступные.  
Документы принимаются до 20.09.2001 г.  
Представительства ДО расположены в Алейске, Горняке, р.п. Степное Озеро, с. Троицкое.  
Обращаться: г. Барнаул, пр. Ленина, 54. Тел. 226-291.

**Автоцентр ДТА-СЕРВИС**  
ПРОВЕРКА, РЕГУЛИРОВКА, ТЕКУЩИЙ И КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ТНВД, форсунок и других узлов дизельной топливной аппаратуры автомобилей и тракторов всех модификаций.  
Пр. Космонавтов, 71, т.51-53-54.

**МЕЛЬНИЦЫ**  
НАДЕЖНЫЕ, ЭКОНОМИЧНЫЕ, КОМПАКТНЫЕ, ДОСТАВКА, УСТАНОВКА  
3 ГОДА ГАРАНТИЯ  
БАРТЕР НА ЗЕРНО  
Тел. в Барнауле: 24-88-28, 24-55-75  
www.stroiteltelev.ru

**РЕАЛИЗУЕМ САПОГИ РЕЗИНОВЫЕ БОЛОТНЫЕ.**  
(женские, мужские), Тел. 23-35-55.

**ПРОДАЕТСЯ ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК (9 сот.) СРАЗОВАННЫМ БРЕВЕНЧАТЫМ ДОМОМ.**  
Тел.: 38-43-02, 23-04-78 (вечером).

**БАРНАУЛЬСКИЙ ГОРОДСКОЙ ЦЕНТР ДЕТСКОГО И ЮНОШЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА ПРИГЛАШАЕТ ДЕТЕЙ В ТЕАТР-СТУДИЮ "АКЦЕНТ" (ВОКАЛ, ХОРЕОГРАФИЯ).**  
Тел. 38-08-54.

Общество с ограниченной ответственностью коммерческий банк "ФорБанк" сообщает о приобретении 80% долей в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью "Алтайский Долговой Центр".

**РЕАЛИЗУЕМ УГОЛЬ МАРКИ ДР.**  
Поставляем под урожай 2001 г. Тел. (385-2) 41-77-00.

**БАРНАУЛЬСКИЙ ЗАВОД АТИ**  
ПРИГЛАШАЕТ ПРЯДИЛЬЩИЦ, ТКАЧЕЙ, ОПЕРАТОРОВ ЧЕСАЛЬНОГО И КРУТИЛЬНОГО ОБОРУДОВАНИЯ, НАМОТЧИЦ ПОМОЩНИКОВ МАСТЕРОВ, ЧИСТИЛЬЩИКОВ-ТОНИЛЬЩИКОВ, ОПЕРАТОРОВ ПЛУ, СЛЕСАРЕЙ. Зарплата от 2,5 тыс. руб. Льготы. Обращаться: пр. Космонавтов, 14. Тел.: 347-348, 347-281.

**ОТКРЫЛАСЬ НОВАЯ ПРОДУКЦОВЫЯ БАЗА**  
по адресу: г. Барнаул, ул. Шевченко, 157. ТД "СИБИРСКИЙ ПРОДУКТ" тел. 366-689. НИЗКИЕ ЦЕНЫ. БАРТЕР, РЕАЛИЗАЦИЯ.

ПРОДАЕТСЯ дом в с. Красногорское Алтайского края (3 комн., кухня, баня, гараж, летняя кухня, колонка, 22 сотки). Тел. в с. Красногорское: (235) 2-1-83, в Барнауле: 27-35-87 (в любое время).

ЗАКУПАЕМ СОЮ. ПРОДАЕМ ЗИМ. Тел.: (3852) 26-20-46, 35-89-64.

ПРОДАЕМ мучу, крупы, макарон. Расчет сразу. Тел.: 23-05-01, 23-69-91, 23-69-41, 24-54-75.

СРОЧНО продается 3-комн. квартира (52/35/7 кв.м) по ул. Новороссийской (район к/т "Чайка"). Возможен бартер на с/х продукты. Тел.: 75-34-25, 23-23-74.

**АГРОЦЕНТР** Официальный представитель АЛТАЙДИЗЕЛЬ  
Запчасти к тракторам, комбайнам, сенокосилкам.  
Ремни, сегменты, подшипники, солидол, фильтры, РВД и другое.  
Адрес: 656045, г. Барнаул, Змеиногорский тракт, 84  
Тел. (385-2) 23-39-61  
Лиц. № 04222 от 20.09.2000. с.п. Барнаул.

**ЛИНИИ РАЗДАЧИ ПИТАНИЯ "Патша" и "Фаворит"**  
а также электроплиты 2-х, 4-х, 6-ти конфорочные, минилинии приготовления пищи, шкафы жарочные и пекарные, производственные столы и ванны

ОАО "Чувашторгтехника" - ведущий российский производитель торгового оборудования  
Адрес: 428020, г.Чебоксары, Базовый проезд, 28  
тел/факс (8352) 210626, 210685  
E-mail: torgtech@chfts.ru http://www.torgtech.ru

Официальный дилер ОАО "Мотордеталь" г.Кострома СИБЭНЕРПРОМ  
предлагает Поршневые комплекты: А-01, ЯМЗ-236, СМД-20, 31, 60, Д-37, КАМАЗ, ГАЗ, УАЗ  
Зарезервированы запчасти к тракторам: Т-4, ДТ-75, МТЗ, ЮМЗ, ЯМЗ  
Зарезервированы запчасти к комбайнам и почвообрабатывающей технике.  
**АККУМУЛЯТОРЫ**  
Пр. Красноармейский, 81. Тел. в Барнауле: (3852) 26-94-22, 26-94-04

**ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "АВТОКОЛОННА 1246"**  
Местонахождение: Алтайский край, г.Барнаул, ул. Г.Титова, 35.  
**Уважаемые акционеры!**  
Акционеры, владеющие более 10% голосующих акций ОАО "Автоколлонна 1246", решили созвать внеочередное общее собрание акционеров ОАО "Автоколлонна 1246", которое состоится 1 октября 2001 г. в 14.00 час. по адресу: г.Новосибирск, ул.Фрунзе, 5, 6 этаж, лекционный зал.  
Начало регистрации - 13.00 час. Окончание регистрации - 14.00 час. Акционеры, опоздавшие на регистрацию, к голосованию не допускаются. Дата составления списка акционеров, имеющих право на участие в собрании, определена на 24 августа 2001 г.  
**Повестка для внеочередного общего собрания:**  
1. Утверждение состава счетной комиссии.  
2. Утверждение порядка ведения собрания.  
3. О досрочном прекращении полномочий совета директоров и избрании нового состава совета директоров ОАО "Автоколлонна 1246".  
4. О досрочном прекращении полномочий генерального директора и избрании нового генерального директора ОАО "Автоколлонна 1246".  
Повестка для собрания не может быть изменена в процессе собрания (п. 7.10 устава). С материалами по вопросам, включенным в повестку дня, вы можете ознакомиться после 20 сентября 2001 г. в рабочие дни с 8.00 до 17.00 час. по адресу: г.Барнаул, ул. Г.Титова, 35, каб. 20.  
Для прохождения регистрации участникам собрания иметь при себе паспорт или другой документ, удостоверяющий личность; представителям акционеров - должным образом оформленные и заверенные доверенности. Доверенность может быть заверена у нотариуса или по месту работы, месту жительства доверителя.  
Акционеры, владеющие 10% голосующих акций ОАО "Автоколлонна 1246".

**ВСЯ ПРОДУКЦИЯ СЕРТИФИЦИРОВАНА**  
**ХОЛОДИЛЬНАЯ ТЕХНИКА**  
Оборудование холодильных камер Установки "ледяной" воды для молзаводов  
Изготовление водоохлаждающих машин  
Новосибирск (3832) 48-74-45, 48-15-26  
Барнаул, поиск 067, абонент 17-799

**ОАО "КУЛУНДИНСКИЙ КОМБИНАТ ХЛЕБОПРОДУКТОВ"**  
закупает у хозяйств и населения пшеницу 3 класса (клейковина не ниже 23%) в больших объемах.  
Форма оплаты любая.  
Тел.: (38566) 22-3-72, 22-5-59.

ПРОДАЕМ: мучу, крупы, сахар, соль, рис, фасоль. Широкий ассортимент, низкие цены. Адрес: ул.Промышленная, 104-8 (р-н элеватора). Тел.: 23-05-01, 23-69-41, 23-69-91, 24-54-75.

ПРОДАЮ новые диваны (1600 руб.), стелу "Горка" (4000 руб.), кухню (3000 руб.), эл. мясорубку (900 руб.). Тел.: 31-87-62, 31-80-83.

Внимание! Высококвалифицированный специалист ЗА ОДИН СЕАНС ИЗБАВИТ ОТ АЛКОГОЛЬНОЙ ЗАВИСИМОСТИ по методу народного врача СССР А.Р. ДОВЖЕНКО. Лиц. А-121493. Прием на кодирование подготовленных клиентов - ежедневно, кроме выходных, по адресу: г.Барнаул, ул. Английская, 81. Анонимность гарантирована. Справки и предварительная запись по телефону: 23-73-45 (до 15 часов) или по указанному адресу.  
ВОЗМУЮ суду. Тел.: 26-15-42, 33-21-93.  
ПРОДАЮ сад в р-не д.Гоньба (8 соток) на берегу озера. Тел. 22-65-98.



Ну вот, дорогие читатели, культурные каникулы (да и все другие, впрочем, тоже) на исходе: еще чуть-чуть - и театральные концерты зальт алтайской столицы распахнут свои двери для духовно-интеллектуальных и творческих встреч...

Елена РЯБОВА



# Тихи о крапиве, сосне и звезде

Накануне поездки в Турочак, взявшись наводить порядок в своих «архивах», я неожиданно наткнулась на небольшую подборку стихов турочакской поэтессы Ольги Граковой - бывшей жительницы Барнаула и главной виновины моей любви к этому горно-алтайскому селу.

В Турочак Ольга переехала лет двадцать назад, вслед за своим первым мужем - художником Александром Аперичем и вместе с их маленькой дочкой Таней, которая теперь учится на филологическом факультете Горно-Алтайского университета и тоже уже занимается поэтическим творчеством. Однако когда союз поэтов и художников через несколько лет распался, в город Ольга не вернулась. Хотя и сделала однажды такую попытку, но долго не выдержала.

ПОЧЕМУ мне попалась в руки старая подборка Ольгиных стихов. Сошлись крути...

## Каждая травинка - живое существо

На мое желание сделать ее газетной героиней Ольга отреагировала так:

- Ты знаешь, оказывается, я совершенно права, что никакие попытки опубликовать и снисать славу не предпринимала. Потому что все, если нужно, приходит в свое время и само собой. Вот ты решила обратиться ко мне в Турочак. А в Горно-Алтайском университете меня начали изучать в курсе современной литературы. Представляешь? Так что уже можно сказать, «классик», хотя ни одной опубликованной книжки у меня нет. Но Людмила Георгиевна Чашина, которая меня «читает», как раз сейчас собирается издавать сборник моих стихов. Она завтра к нам придет - вы и познакомитесь. Она - кандидат филологических наук, переехала в Горный три года назад из Питера, а там работала, в частности, в издательстве, где редакторствовала, например, Цветаева. Неплохая у меня будет компания!

Этот непрерывный монолог Ольга произнесла в своей обычной - фанатичной и иронично-необязательной - манере, так что я не очень-то во все это поверила. Однако на другой день к нам действительно приехала филолог и редактор Людмила Чашина и работа закипела. Все последующие пять дней мы провалили в увлекательных беседах о литературе вообще и об Ольгином творчестве, в частности, обсуждали концепцию будущего сборника, который решено было озаглавить «Между сосен и звезд». Спорили о том, стоит ли включать в книжку или другие стихотворения, и дивились нерадивости иных поэтов, которые не удостоиваются даже обозначить дату создания своих произведений.

- Какие даты?! - притворно возмущалась Ольга. - Вы знаете, как я стихи пишу? Пользуясь по грядке, и வரு чувствую - пришло! Все бросу, бегу к столу. Володая, кричу, продолжай без меня! Он просто святой, что меня, сумасшедшую, терпит...

А потом, когда сборник внешне был уже готов, я попросила Людмилу Чашину дать профессиональную оценку Ольгиному творчеству:

- Сегодня, на мой взгляд, в Горно-Алтайске есть два по-настоящему серьезных дарования, которые (как всякие серьезные дарования) не являются принадлежностью какой-то одной территории. То есть они могут, если понадобится, представлять Республику Алтай или вообще российскую поэзию конца XX века в нашей культуре. Это Ольга Гракова и Людмила Юсупова.

Уникальность Ольги состоит в том, что она не просто включена в процесс гармоничного существования с природой - она совершенно органическая часть природы. Поступает «каждая травинка - живое существо» - это, может быть,



давшиеся в ходе наших рассуждений о том о сем.

«Любовь - это творчество в чистом виде».

«Мы - часть природы, но часть наименее одушевленная, потому что существующие сосны, травы, цветы - органично; а у нас есть масса извращенных способностей, чтобы не ЖИТЬ: это любовь к комфорту, к изысканной цивилизации, стремление убежать от трудностей и переживаний».

«Женщина - это в первую очередь мать: ее творческие функции доверены изначально. Она должна сотворить Эдем внутри и вокруг себя».

И я вочью видела и с восхищением признавала, что Ольге это удалось вполне: в ее «Элеме» было светло, тихо и покойно - и так трудно оказалось его потом покинуть...

А началось это с «растворения» еще в студенчестве, когда она, изучая французский и немецкий языки на филологическом факультете Барнаульского пединститута, «жила» в Париже начала XX века.

«Я так тогда прониклась этой атмосферой, что и думала по-французски, а потом только на русский переводила, и дневник писала на французском языке, и Жана Кокто на русский переводила. А однажды так обогнала, что перешла на французский несколько стихотворений Леонида Мартынова. Ах, как я тогда хотела в Париж!»

Но вместо Парижа «самая блестящая студентка иняза» (читавшая по-французски стихи Верлена и знавшая наизусть всего «Маленького принца») попала по распределению в Солонешное. Ее «сосали» в этот дальний район как... диссидентку в Ольгиных переводах французской поэзии тогдашние цензоры обнаружили какие-то идеологические перекосячки.

Но Ольгу такой поворот судьбы ничуть не удручил: она была так потрясена дивной природой этой предгорной местности, что тут же в ней растворилась, и из нее полились стихи. Похоже, именно тогда она и осознала впервые и окончательно, что жить ей нужно не в городе...

Знаешь, когда я в первый раз взобралась на горку, я вдруг почувствовала себя... Лермонтовым на Кавказе. Между прочим, когда в детстве старший брат спрашивал меня, за кого я выйду замуж, я, не задумываясь, отвечала: за дипломата или за лесника! Представляешь? То есть вариантов было всего два: или Париж, или тайга.

«Ты думаешь, что в городе ты не смогла бы писать так хорошо и плодотворно, как в деревне?»

- Вот одно из стихотворений, которое я написала, когда пыталась после Турочака акклиматизироваться в Барнауле:

Я - вода из сухого колодца.  
Я - живая.

Только где я и как мне жисть, Я не знаю.

И последние строчки: Без лица отраженное мое, Тень без света, Безголосое это поет До рассвета.

То есть я знала, что я живу, но в сухом колоде - и испаряюсь. Несколькими лет ты прожил в глухом таежном селе Бийке. И это был, насколько я знаю, самый трудный период твоей жизни. Ты там жила и без мужа, и без работы, и без света, и без еды на завтрак, и пыльные «женские» двери выламывали. Как ты все это выдержала? Не сломалась, не спилась, не сбегала?

- Ну, как можно сказать, что это был самый трудный период, если тогда я выше всего летала? Знаешь, у меня всегда был такой жизненный принцип: если не знаешь, куда плыть - плыви по течению. Но сейчас я понимаю, что это для моей жизни неподходящая метафора. Потому что, когда плывешь, можно лечь на спинку и расслабиться, отдохнуть. А Бийка - это была не река, а сплошные камни, без остановки.

Позтому более подходящая метафора - другая. Помнишь, когда мы вчера вечером ехали с тобой по Баяляе (на велосипед, имеется в виду - Е.Р.), ты все время болела на камень, налетела, а я тебе рассказывала, как я однажды лихих горки и по камням без тормозов съехала. Так вот, моя жизнь, скорее всего, походила на еду на велосипеде без тормозов. Невесело, не зная куда, но без предчувствия катастрофы. А, наоборот, кайф испытываешь. Пальчиками слегка за руль держишься, расслабишься и думаешь: вот несет так несет! И к плохому-то меня ни разу не выносило.

Она, ты в своей жизни много разных работ перепробовала: и детшек в школе учила, и журналисткой занималась, и шитье классно умеешь, и вязать, и вышивать, и детские театральные студии вела (в скобках замечу, что в прошлом учебном году Ольгины дети из кукольной студии «Семичетье» заняли первое место на традиционной республиканской выставке детского творчества), и стихи пишешь... Так кто же ты по профессии?

- Я однажды написала: Литература - чепуха дура, И нет такой профессии - поэт.

А я по профессии, скорее всего, ученик. Который учится у всех и у всего.

- Скажи тогда как ученик: в чем смысл жизни?

- В жизни.

Ты расти себе ничейной, вечной травой.

Этой жизни назначение - Просто быть живой.

Жаль, что мне не удалось в этих заметках рассказать и по-настоящему о поэте Ольге Граковой. Пусть это сделают за меня ее стихи, которые мы представим в сборнике поэзии в одном из сентябрьских пятничных номеров. А в заключение хочется выразить надежду, что культурные власти Турочакского района найдут возможность оказать материальную поддержку в издании первого сборника стихотворений своей (и нашей тоже) «восходящей звезды».

Александр БОТЪЕВ

«Динамо» под армейским прессом

Хабаровск вновь переживает футбольный бум. Сегодня сильнейший клуб в зоне «Восток» второго дивизиона уже держит в уме переходные матчи с победителем зоны «Урал» к турнику в первый дивизион. Посему армейцам важно держать нужную спортивную форму. Что и пришлось испытать на себе играющим там во вторник матч первенства России барнаульским динамовцам.

В присутствии 12,5 тысяч зрителей хозяева дали бой одному из аутсайдеров зоны. В течение получаса три безответных мяча. По очереди наказывали барнаульцев Андрей Лодис, Сергей Рыжих и Андрей Дикань (с пенальти). Во втором тайме все тот же неутомимый Сергей Рыжих еще дважды принимал поздравления своих товарищей и таким образом оформил хет-трик. Все, что смогли сделать попавшие под армейский пресс динамовцы, так это в концовке матча размотать счет. Это сделал Владимир Краучук.

Победа хабаровчан еще более укрепила их лидирующее

Василий Борисович НИКОЛАЕВ,

Ушел из жизни замечательный человек, яркая, незабываемая личность, прекрасный специалист, заслуженный работник транспорта России, почетный железнодорожник, почетный ветеран Западно-Сибирской железной дороги.

В 1983-89 году возглавлявший коллектив Западно-Сибирской магистрали. С 1961 года в течение шести лет Василий Борисович возглавлял Барнаульскую станцию. После объединения его с Кулундинским - Алтайское отделение дороги. На этом посту полностью раскрылся его талант в области организации перевозок. При Николаеве на Алтае началось движение по Средне-сибирскому ходу, построенные в пути на участках Барнаул-Рубцовск и Алтайск-Арташа, положено начало движению тяжелых поездов.

С 1967 года Василий Борисович работал в штабе магистрали заместителем начальника дороги по движению, грузовой и пассажирской работе, заместителем начальника дороги. В 1983 году В.Б.Николаев возглавил многоотраслевой коллектив Западно-Сибирской магистрали.

В.Б.Николаев очень серьезно и внимательно относился к любой ценной инициативе, передовому опыту, требовал максимально использовать его в эксплуатационной работе. Зажора о людях, бережное отношение к человеку труда снискали Василию Борисовичу любовь и авторитет у всех западно-сибирских железнодорожников.

Многотипный добросовестный труд В.Б.Николаев отмечен двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Октябрьской Революции и «Знак Почета», многими другими государственными и отраслевыми наградами.

Коллектив железнодорожников боковой скорбью и печалью провожает в последний путь дорогого Василия Борисовича. Память о нем будет жить в наших сердцах.

Он имени руководства, дорожного комитета профсоюза, дорожного совета ветеранов войны и труда, от всех работников и ветеранов Западно-Сибирской железной дороги выражает искренние, глубокие соболезнования родным и близким Василия Борисовича.

В.И. Старостенко, А.К. Бородин, А.И. Андреев, М.Г. Дашков, А.Н. Ищенко, Е.Н. Куликин, А.В. Подкопченко, А.А. Ребер, Н.С. Сорочинский, В.Ф. Танаев, А.В. Чепенко, В.А. Цирманов, Р.А. Биквазов, В.Г. Рейнгард, В.Т. Старков, П.Ф. Мысик, В.А. Воеводский.

Инспекция МНС России по Железнодорожному району г. Барнаул выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной смерти бывшего начальника отдела инспекции ВЛАСОВОЙ Татьяны Ивановны.

Управление МНС России по Алтайскому краю скорбит по поводу преждевременной смерти старшего госналогоinspectора управления ВЛАСОВОЙ Татьяны Ивановны и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойной.

# Театральный сезон на пороге

Предлагаем читателям почитать минутку молчания памяти безвременно ушедшего из жизни (свадьба не на сцене) художественного руководителя краевого театра кукол «Сказки», заслуженного деятеля искусств России, выдающегося российского режиссера-кукольщика Романа Михайловича Виндермана, в течение пяти лет возглавлявшего наш театр.

В последний раз он приехал в Барнаул 11 августа - для завершения работы над спектаклем «Волшебная лампа Аладдина», но провести сумел всего одну репетицию...

На похоронах своего любимого хулирика, которые прошли на «творческой родине» Романа Виндермана - в Томске, где он руководил кукольным театром «Скоморох», группа ездил в полном составе. А работа над его последним спектаклем будет продолжена и завершена с помощью видеозаписи томской версии «Волшебная лампа Аладдина» в постановке Виндермана. По словам директора «Сказки» Галины Шнайдер, за два часа до своей кончины Роман Михайлович беспроблемно о своем незавершенном спектакле: «Не забудьте отправить в Барнаул кассету!».

Успел Виндерман позаботиться и о ближайшем будущем своего барнаульского дестина: он рекомендовал и «соавтат» на постановку очередной театральной премьеры, которой станет арабская сказка «Калиф-аист», молодого талантливого режиссера Евгения Ибрагимова.

Мир вашему праху, уважаемый Роман Михайлович! Огромное вам спасибо за то, что благодаря вашему таланту и искреннему участию творческая деятельность нашей «Сказки» не только оживилась, но и стала потихоньку выходить за пределы Барнаула.

Буквально через несколько дней театр кукол второй раз в этом году примет участие в большой театральной акции: благодаря финансовой поддержке краевой администрации он поедет в столицу нашей родины на престижный Междуна-

родный фестиваль кукольных театров, посвященный 100-летию со дня рождения главного мэтра российской кукольной режиссуры Сергея Образцова. 22 сентября на московских подмостках алтайские кукольники сыграют спектакль «Лекарь поневоле» Ж.-Б.Мольера.

А в Молодежном театре Алтая в преддверии нового сезона всерьез задумались над проблемой повышения роли театрального искусства в деле духовного и эстетического воспитания подрастающего поколения. С этой целью в начале августа здесь был организован «круглый стол», за которым сидели представители краевой администрации, органов образования и журналисты. Все вместе они обсудили концепцию новой программы художественного воспитания молодежи края посредством театрального искусства.

Программа, в частности, предусматривает создание в районе края координационных центров, которые будут призваны укреплять и развивать взаимоотношения театра с сельскими школьниками; и не только посредством выездных спектаклей, но и совместных театризованных уроков, творческих встреч с актерами, семинаров-практикумов для работников образования, конкурсов рисунков и сочинений на темы просмотренных спектаклей и так далее.

Главным помощником театра в осуществлении этой программы должна, по мысли ее создателей, стать детско-юношеская газета «Сами», на которую будут возложены функции координатора и организатора процесса приобщения подростков - и барнаульских, и сельских - к искусству театра. Кроме того, театр рассчитывает и на поддержку всех других, «взрослых», средств массовой информации. И, конечно же, - во всяком случае, со стороны отдела культуры и образования нашей газеты, - ее поддержку.

А о том, чем собирается порадовать публику в своем юбилейном - 80-м - сезоне краевой театр драмы имени В.Шукшина, мы расскажем отдельно и подробно в одном из ближайших номеров.

# Астрологическая панорама сентября

Table with 12 columns (months) and 12 rows (zodiac signs). Includes a detailed astrological forecast for September 2001, covering various aspects like health, work, and relationships for each sign.

ALTAISKAYA PRAVDA logo and contact information for the newspaper, including address, phone numbers, and website.

ADRES REDAKЦИИ: 656043, г.Барнаул, ул.Короленко, 105. Telephone for inquiries: 26-89-33. Telephone for advertising: 23-34-78. E-mail: mail@ap.altai.ru. Address on Internet: www.ap.altairegion.ru. Bank account details and BIC code.

Redakcija может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов ответственность несут рекламодатели. Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономических-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений. Письма, рукописи, фотографии, рисунки не возвращаются и не вознаграждаются. Материалы, помеченные значком В, публикуются на правах рекламы.

НАБОР, ВЕРстка, ФОТОВЫВОД В КОМПЬЮТЕРНО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ РЕДАКЦИИ. Сдано в печать - в 15.00. Выход по графику - 17.30. Индекс 50300. ТИРАЖ 83.677 экз. Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу (тройной номер), субботу. Отпечатана в ГИПП «Алтай» на бумаге АО «Соликамскбумпром».